

白手起家的幸福

文 / 邱建銘 臺中慈濟醫院大腸直腸外科主治醫師

■ 從小家境優渥的邱建銘醫師（前排左一），在父母的呵護下長大，也在他心中植下深厚愛的能量。



我從小家境富裕，是家裡的獨子，父親白手起家，年輕的時候就從嘉義竹崎的山上老家到民雄打拼。到我有印象的時候開始，父親就已經是好幾家小工廠的老闆，我從國小就坐著父親的賓士車上學，那時候我記得整個民雄國小只有我家有賓士車；我也不用負擔甚麼家裡的責任，父親雖然常常傳授我很多他在商場上的寶貴經驗，但是父母親只有要求我好好念書，後來我也順利考進醫學院。

紈褲子遇風暴 失至親背巨債

好景不常，我的母親在我大六實習時得到乳癌，雖然經過手術以及化學治療，但還是在我醫學院畢業時發現有阻塞性的黃疸，後來證實是十二指腸壺腹癌，經過了一段痛苦不堪的醫療過程，還是在八個月後往生(一九九六年)，這段經驗，跟我後來走大腸癌症醫學有很大的關係。

我和我的母親是無話不談的好朋友，在我過去順遂的人生中，我以為母親的去世就是我最痛苦了，沒想到地震後的海嘯緊接而來；母親去世後留下了不少土地的遺產給我，其中有些是有貸款的，但是比例不高；我的父親和母親的個性迥然不同，父親投資的野心很大，母親對理財卻非常的保守，家裡的事業在他們兩人互

補的個性下很平衡的發展；但父親在我的母親去世後，投資不知節制，家裡的土地一塊一塊的拿去貸款，後來因為南部的產業外移，生意難做，投資獲利不如預期，而且房地產價格下跌，不知不覺我們家已經進入了以債養債的地步，甚至我住院醫師的積蓄也幾乎都拿回家幫忙繳利息。

我在擔任總醫師那年發現事態嚴重，知道我可能到最後要背起家裡的經濟重擔，於是忍痛離開醫學中心到私人醫院當主治醫師賺錢，想對家裡的經濟有點幫助。沒想到，二〇〇二年間，父親被朋友連帶到一筆三千萬元的債務，結果跳票後產生骨牌效應，家裡全部的房地產都被法院查封，我到銀行一查，我也被連帶到差不多五千萬元的債務，借款利息是百分之九！這個天文數字當然不是我還得出來的，我那時候才體會到報紙上寫的那些因為家裡負債結果全家一起走上絕路的心境。於是，我名下的土地開始接受法拍，但每一筆法拍都不足貸款。二〇〇三年法院通知單寄到我當時的醫院，要強制執行扣三分之一的薪水，並且是稅前的三分之一，所以實際上，等於是拿走實領薪資的一半。



■ 邱建銘醫師雖然曾身背巨債，但仍一心一意的對待病人毫不馬虎。圖為他在診間為病人講解病情的神情。

我的太太怕她辛苦再存的積蓄會被銀行扣走，堅持要辦假離婚，而且變得極度沒有安全感，不但憎恨我的父親，又有憂鬱、暴躁的傾向，那時候假如很晚下班發現家裡一盞燈都沒亮，我甚至會害怕她和小孩一起發生了甚麼不測；太太不跟我一起回嘉義老家，甚至不回去過年，我還記得那年春節，我自己帶著兩個小孩回嘉義圍爐團聚，年初一—早又怕太太會出事，趕快自己一個人趕回臺中，其中的辛酸，不知要能說給誰聽……。

心寬念純 用愛堪忍

在這樣家庭與經濟重擔的極大壓力下，我努力冷靜下來，心想到底要怎麼為全家走出一條活路，我一定要勇敢站起來！幸好還有

■ 邱建銘醫師正在進行手術。謹記外婆給自己的教誨，邱建銘醫師期許自己忍別人所不能忍、要成為這個世界上好醫師。



很多的長輩給我很好的意見，我的三姨丈對我說：「即使薪水只剩原來的一半，日子一樣可以過，平常心看待，工作上該怎麼做就怎麼做。」到慈濟之後我才知道，這就是證嚴上人所說的「心寬念純」。我的四姨丈對我說：「要勇敢面對，找銀行好好溝通。」我與銀行詳談後，才知道銀行要的是我還債的誠意，結果銀行同意降息，而且扣除累積利息，又扣掉法拍，結算下來，債務從五千萬元剩下一千六百萬元。

我小時候是讓我外婆帶大的，她一生辛苦，最後苦盡甘來。從小我的外婆常對我說：「能忍耐別人無法忍耐的忍耐，才是真正的忍耐。」我也對我自己說：「病人對我的認同是我最大的本錢，這個世界上好醫師永遠不夠用，如果沒有病人來找我，唯一的解釋就是我做得不夠好。」同時我也知道，負債的事情一旦曝光，可能會被用異樣的眼光看待，所以我的信譽非常的重要——絕不能開不該開的刀，萬一被誤認為為了賺錢亂開刀就慘了；原本，我也是有紈褲子弟的習氣，對病人的需求偶而也會表現出不耐煩，經過這個事件後，我突然感覺到我的耐性增加了，因為每一個願意來找我的病人，都是我的貴人，在我眼中都是上天派來解救我們家的天使；更不用說所有醫院內的醫護同事，他們都是幫我照顧病人的人；對我自己的太太，我也領悟到就是要用愛、耐心、用下輩子還想再跟她結一次夫妻的心情來給她安全感。

經過九個月的努力後，雖然太太心中還是有很大的疙瘩，但總算願意跟我回嘉義；另一方面，我在醫院臨床上的業務也不斷的增加。一直到二〇〇七年十一月一日到臺中慈院到職前，五年內一共還了七百多萬元，並且存錢買了房子，而且跟銀行談好取消了三分之一的扣款。最讓我自己高興的是又再度跟太太登記結婚，我也參加慈誠的培訓。太太在我培訓後，竟主動向我說，將來父親老了後要接他上臺中住，我的心中感動莫名。

培訓克難勇氣 珍惜並相信自己

又經過全家兩年的努力，我換回了我父親和友人以前合股持分的土地，總算在二〇〇九年，我在銀行恢復了信用。經過整個事件後，才驚覺多年前父親留給我的債務已經抵銷了，換回的土地價值竟和我之前為父親背負的債務幾乎相同，原來，我所做的事是和父親一樣的白手起家的事。試想假如最初叫一個有錢人家孩子放棄大筆財產白手起家的話，是多麼無法接受的事，但是這個人生風暴讓我繞了一大圈，我才深刻體會可以白手起家的感覺真好。整件事雖然很辛苦，但我是最大的受益者，我學會了勇敢靠自己、學會堅持理想的勇氣與耐性，我也學會了惜福、知足與感恩。我珍惜現在的工作機會，我也以能夠當一位醫師去幫助這麼多的病人為榮，深深的感謝這段期間曾經幫助過我們家的所有人，也提醒自己隨時要保持一顆謙卑的心。

去年慈誠結訓後和上人座談，我向上人報告培訓的課程讓我深受感動，上人勉勵我不要只有感動自己，還要去感動別人。於是去年二〇〇九年十二月十日上人行腳到臺中慈院，我在醫療科報告中，鼓起勇氣向大家分享了我們家的故事，雖然家裡的種種風暴並不是一件光彩的事，但說出來後卻得到了很多師兄師姊的回響與鼓勵，在這裡再度跟各位讀者分享，希望大家永遠都「要克服難，不

要被難克服」。🌿



■ 經歷人生風暴，邱建銘醫師早已洗去紈褲子弟的習氣，努力學做一個好醫師，並自願培訓成為慈濟人，希望將自己的感動傳出去。